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Erstes Treffen der Steuergruppe mit v.l.n.r. Gabriele 

Luschner (Vizebürgermeisterin a.D.), Mag. Lukas 

Oberwagner (Stadtrat), Elisabeth Kitzmüller (GR a.D.), 

Mag. Christian Ortig (GR, Jugendausschuss-Obmann und 

Sprecher Prozess-Leitungsteam), Thomas Katzlberger 

(GR), Lukas Triebel (GR), Angelika Podgorschek (Stadträtin 

a.D.), Peter Geisböck (Stadtamt), Peter Stummer 

(Stadtrat), Kerstin Hofstätter (Streetwork), Sebastian 

Forstner (GR/Stadtrat)   

Ried soll für die Jugend attraktiver und noch lebenswerter werden.  

Dieses klar definierte Ziel steht hinter dem Entschluss der Stadtgemeinde Ried im Innkreis 

ihre Jugendarbeit neu aufzustellen. Diese Neuorientierung erfolgt im Rahmen eines breit 

getragenen, partizipativen und professionell begleiteten Entwicklungsprozesses.  

 

JUST Ried: Ein Entwicklungsprozess  

Die Neuorientierung der Jugendarbeit ist politisch breit getragen: 

Im Prozess-Leitungsteam (PLT) waren bis Oktober 2021 rund um Team-Sprecher Christian 

Ortig mit Elisabeth Kitzmüller, Sebastian Forstner, Lukas Oberwagner und Lukas Triebl alle 

Fraktionen in die Neugestaltung der Jugendarbeit eingebunden. Zusätzlich verstärkte die 

Streetworkerin Kerstin Hofstätter mit ihrer Expertise das Team. Die Verwaltung ist durch 

Abteilungsleiter Peter Geisböck 

vertreten. Dieses Team hat im 

September 2021 seine Arbeit 

aufgenommen. Nach den 

Gemeinderatswahlen im Herbst 2021 

zeichnen sich Veränderungen in diesem 

Team ab, die zum Zeitpunkt dieser 

Dokumentation noch nicht im Detail 

geklärt sind.  

 

Wesentlich mitgetragen wird das Vorhaben durch die Steuergruppe. In dieser sind neben 

Vertreter/innen aller Fraktionen auch Akteur/innen aus dem Aktionsfeld Jugend und 

verwandter Themenbereiche vertreten. Bei ihrer Auftaktsitzung Ende September 2020 

kristallisierten sich bereits erste 

inhaltliche Schwerpunkte heraus. 

Neben dem Wunsch nach einer 

koordinierenden Fachstelle in der Stadt 

wurden Freiräume, Treffpunkte und 

vielfältige Angebote für verschiedenste 

Zielgruppen und Jugendkulturen als 

wesentliche Handlungsfelder 

identifiziert.    
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Die Auftraggeber-Gruppe trifft sich zu Meilensteinen und wesentlichen Abklärungen. Diese 

Gruppe wurde und wird vom amtierenden Bürgermeister (bis Oktober 2021 von Bgm. 

Albert Ortig, seit November 2021 von Bgm. Mag. Bernhard Zwielehner) und Amtsleiter 

MMag. Peter Eckkrammer wesentlich mitgetragen. Auch der Sprecher des Prozess-

Leitungsteams - Christian Ortig – und ein zuständiger Mitarbeiter der Verwaltung – Peter 

Geisböck – sind Teil dieses Teams.   

 

Begleitet wird der (Neuorientierungs-)Prozess durch die BeraterInnen vor.Ort (BvO). Diese 

BeraterInnen-Gruppe unterstützt seit vielen Jahren Gemeinden und Städte in der prozess-

haften Entwicklung und der konkreten Projektumsetzung im Aktionsfeld Zusammenleben. 

 

Warum diese Umfrage? 

Angelegt ist der Entwicklungsprozess auf eineinhalb Jahre und über drei Phasen. Nach einer 

gründlichen Erhebungsphase (Analyse der Situation, Einholung von Sichtweisen) geht 

dieser in eine Konzept-Erarbeitungsphase über, in der konkrete Ideen für Maßnahmen 

erarbeitet, gebündelt und in einem Konzept priorisiert werden. In weiterer Folge sollen 

diese Maßnahmen in der Umsetzungsphase Schritt für Schritt realisiert werden. 

 

In der Erhebungsphase waren mehrere Beteiligungsformate für verschiedene Alters- bzw. 

Expert/innen-Gruppen geplant, die ab Frühjahr 2021 in Präsenz stattfinden sollten. Bedingt 

durch die Covid-19-Pandemie bzw. durch die damit verbundenen Einschränkungen kam es 

einerseits immer wieder zu Verzögerungen bzw. (Termin)Verschiebungen bei wesentlichen 

Prozess-Gremien und vor allem auch zu Verschiebungen bzw. Absagen der 

Erhebungsformate in Präsenz. 

 

Um die Sichtweisen der jungen Menschen trotz aller Einschränkungen in den Prozess 

einzubinden und für Jugendliche eine Möglichkeit des Mitredens und -gestaltens zu bieten, 

wurde die Prozess-Begleitung BvO mit einer Jugend-Umfrage beauftragt.  

 

Die Inhalte bzw. Fragen dieser Umfrage bauen auf den bis dahin vorliegenden Ergebnissen 

(identifizierten Handlungsfeldern) der Steuergruppe auf und wurden mit dem Prozess-

Leitungsteam erarbeitet bzw. abgestimmt.  
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Ziele dieser Umfrage? 

 

Ziel der Umfrage war keine Analyse im wissenschaftlichen Sinn, sondern die Einholung und 

Bündelung der Sichtweisen junger Menschen und ein Sichtbarmachen ihrer Anliegen und 

Wünsche.  

 

Darüber hinaus sollte damit die Leitlinie des Prozesses „Dialog mit jungen Menschen auf 

Augenhöhe“ unterstrichen und ein aktivierendes Beteiligungsangebot geschaffen werden. 

 

Zusätzlich hatten die Teilnehmer/innen die Möglichkeit, ihre Kontaktdaten (Telefonnumern 

bzw. Email-Adressen) einzutragen, um ihr Interesse an weiterer Information bzw. an der 

Mitgestaltung der weiteren Entwicklung zu bekunden.  

 

Die Ergebnisse dieser Umfrage dienen als Basis für die weitere Entwicklung. In der 

Konzept-Erarbeitungsphase werden aus den Ergebnissen Schwerpunkte und konkrete 

Ideen bzw. Maßnahmen erarbeitet.  

Diese Arbeit erfolgt einerseits in den genannten Projekt-Strukturen, darüber hinaus werden 

durch offene Beteiligungsformate Möglichkeiten der Mitgestaltung für junge Menschen und 

Engagierte in der Jugendarbeit geschaffen. Diese Erarbeitungs-Phase wird von Frühjahr bis 

Sommer 2021 stattfinden. 

 
 
 

Ablauf der Umfrage 
 
Laufzeit: 

Die Online-Umfrage wurde am 11. Juni 2021 für die Teilnahme freigeschaltet und war bis  

15. Oktober 2021 zugänglich.  

 

Kommunikation/Öffentlichkeitsarbeit: 

Für die Kommunikation mit der Öffentlichkeit wurden Flyer und Plakate produziert, die 

einerseits direkt verteilt und andererseits über Partner/innen im Handlungsfeld ausgegeben 

wurden. 

 

Mittels Presse-Aussendung wurden die (Lokal)Medien informiert, die im Juli über die 

Umfrage berichteten.  

 

Rund um den Start der Umfrage wurde die Information – vor allem durch Prozess-Beteiligte 

– in den sozialen Netzwerken geteilt.  
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Das Prozess-Leitungsteam setzte wiederholt 

Aktionen im Rahmen der zulässigen 

Möglichkeiten. So wurden in den Sommer-

Monaten im Rahmen des Festes der Begegung 

am Hauptplatz, bei Aktionen im Freibad bzw. in 

einem Einkaufszentrum gezielt junge 

Menschen angesprochen und für die Teilnahme 

an der Umfrage motiviert. 

 

 

 

Junge Menschen wurden auch durch die Rieder Jugendplattform auf die Umfrage 

aufmerksam gemacht. Insbesondere Streeetwork – genannt sei hier Kerstin Hofstätter – 

motivierte junge Menschen zur Teilnahme an der Umfrage. 

 

Im September 2021 wurde ein Meilenstein im JUST Ried-Prozess umgesetzt: Mit der neuen 

Jugendkoordinatorin Anna Gervasi wurde am Stadtamt eine Koordinations- und 

Ansprechperson für Jugendliche und Jugendarbeit eingesetzt.  Als eine ihrer ersten 

Tätigkeiten nahm sie Kontakt mit den Schulen auf und konnte  im Zeitraum von Mitte 

September bis Mitte Oktober viele Schülerinnen und Schüler zur Teilnahme an der Umfrage 

motivieren. 
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Umfrage - Eckdaten 
 
Insgesamt haben sich  375 Personen an der Umfrage beteiligt. 

 

104 Personen haben ihre Kontaktdaten (Telefonnummer und/oder Email-Adresse) 

angegeben. Diese wurden getrennt von den Angaben in der Umfrage – also ohne mögliche 

Rückschlüsse auf deren Antworten - an die Stadt übermittelt und unterstützen die weitere 

Kommunikation zwischen Stadt und den Umfrage-Teilnehmer/innen.   

 

 

Der Zugang zur Online-Umfrage 

 

war über einen Link bzw. über einen QR-Code möglich.  

Diese beiden Möglichkeiten wurden annäherend gleich stark genutzt. Für den direkten Link 

entschieden sich 51,7 % der Teilnehmer/innen, für den QR-Code 48,3 %.  

 
 
 
Verhältnis der Geschlechter in der Umfrage 
 
Das Geschlechterverhältnis stellt sich in der Umfrage relativ gut ausgewogen dar. 
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Alter 

Die Umfrage wandte sich vor allem die Zielgruppe der 13- bis 21-Jährigen. 

Personen außerhalb dieser Altergruppe sollten zwar nicht ausgeschlossen werden, waren 

aber nicht prioritäre Zielgruppen für diese Umfrage.  

 

Die angestrebte Zielgruppe hat sich wie gewünscht verhältnismässig am stärksten an der 

Umfrage beteiligt. 

 

 
  
 
 
 
 
 

 
Die Altersgruppen wurden nach oben abgebildeten Kategorien eingeteilt bzw. befragt. 

Mit einem Anteil von 46,2 % der 13- bis 15-Jährigen, 24,9 % der 16- bis 18-Jährigen und  

9,6 % der 19- bis 21-Jährigen fielen gut 80 % der Antworten auf die angestrebte Zielgruppe.  

 

Insgesamt haben gegenwärtig (Stichtag 15. 12. 2021) insgesamt 12.440 Personen ihren 

Hauptwohnsitz in Ried. 

 

Betrachten wir das Segment der jugendlichen Einwohner/innen in der Stadt Ried gesondert, 

finden sich in der Altergruppe der 13- bis 18-Jährigen insgesamt 636 Personen mit 

Hauptwohnsitz in Ried.  In der Altergruppe der 19- bis 21-Jährigen finden sich 274 Pesonen 

mit Hauptwohnsitz in Ried. 

 

Insgesamt finden wir in der Stadt Ried also 910 junge Menschen in der Altersgruppe von  

13 – 21 Jahren.  

 

Geht man ins Detail, dann haben sich 80 Jugendliche aus Ried im Alter von 13 bis 18 Jahren 

an der Umfrage beteiligt, das sind 12,6 % der Jugendlichen aus Ried Stadt in dieser 

Altersgruppe.  Von der Altersgruppe der 19- bis 21-Jährigen aus Ried haben sich 13 Personen 

beteiligt.  
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Daher gilt es hier noch einmal – und beim Lesen der Ergebnisse immer wieder - auf die 
Intention der Umfrage hinzuweisen:  
 
Die Umfrage gibt Auskunft über die teilnehmenden Jugendlichen, ihre Sichtweisen und 
ihre Anliegen. Zusammenfassend sind zum Teil klare Trends und Handlungsfelder 
identifizierbar – die Umfrage ist aber keine Studie und nicht im wissenschaftlichen Sinne 
repräsentativ.  

 
Die Auswertung auf den folgenden Seiten bezieht sich – wenn nicht anders angemerkt – auf 

die Altersgruppe der 13- bis 21-Jährigen.  

 

 

Herkunft der Teilnehmer/innen 

 

 

  

 

 
 
 

Ein Drittel der Teilnehmer/innen an der Umfrage wohnt in der Stadt Ried. Beinahe die 

Hälfte kommt aus dem Rieder Umland. 

 

Wo es Unterschiede in den Sichtweisen nach Wohnorten gibt, sind diese extra ausgewiesen. 
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Freiraum und Plätze für junge Menschen 

 
Die Umfrage wurde mit folgender Frage eröffnet: 
 

Gibt es in Ried einen Platz für junge Leute an dem du dich 
wohlfühlst? 
 

 
 
 

Sieht man sich diese Frage hinsichtlich demographischer Merkmale an, ist bezüglich des 

Geschlechtes kein Unterschied zu erkennen.  

 

Unterschiede zeigen sich aber in der Aufschlüsselung nach Alter. Während 13- bis 15-

Jährige zu etwa 62 % einen Platz zum Wohlfühlen in Ried vorfinden, liegt dieser Wert bei 

den 16- bis 18-Jährigen bei nur etwa 38 %, bei den 19- bis 21-Jährigen bei 33 % und bei den 

über 21-Jährigen bei 27 %. Daraus lässt sich die Hypothese ableiten, dass es gerade für 

ältere Jugendliche wenig Plätze in Ried gibt. 

 

Mit 44 % leicht unter dem Gesamtwert sind auch die Zustimmungen zur Frage von jenen 

Personen, die direkt in Ried leben. Personen aus dem Rieder Umland geben zu 51 % an, 

Plätze zum Wohlfühlen vorzufinden.  
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„Denke an die Plätze in Ried, wo du deine Freizeit verbringst“: So 

bewerten junge Menschen folgende Aussagen 

 

Dieser Frageblock wurde 361-mal beantwortet. 
 

 

 
STIMMT.  

STIMMT 

EHER. 

STIMMT EHER 

NICHT.  

STIMMT NICHT.  

Die Plätze sind 
gut für junge 
Menschen 
geeignet. 

23,8% 39,9% 27,7% 8,6% 

Ich kann mich 
dort ungestört mit 
meinen 
Freunden/Freundi
nnen treffen. 

25,2% 30,0% 31,9% 12,8% 

Es gibt dort zu oft 
Stress mit 
anderen jungen 
Leuten. 

21,0% 25,4% 31,2% 22,5% 

Es gibt dort zu oft 
Probleme mit 
Erwachsenen. 

18,1% 25,8% 27,5% 28,7 % 

Es gibt dort zu oft 
Schwierigkeiten 
mit der Polizei. 

15,2% 14,9% 26,5% 43,4% 

Dort liegt oft zu 
viel Müll herum. 

33,2% 27,7% 22,6% 16,5% 

Dort werden zu 
oft Sachen kaputt 
gemacht. 

19,7 % 19,7% 33,7% 26,9% 

 

 

Hinsichtlich der Plätze an denen Jugendliche Ihre Freizeit verbringen, zeigt sich eine 

mehrheitliche Zustimmung hinsichtlich der Eignung für junge Menschen (63,7%). 

 
Hinsichtlich der Eignung gibt es Unterschiede in der Wahrnehmung je nach Herkunft. 

Jugendliche aus dem Umland bewerten die Plätze besser geeignet (67 %) als Jugendliche 

aus Ried selbst (55 %). Mit dem Alter der teilnehmenden Jugendlichen sinkt die positive 

Bewertung der Eignung entschieden: Während 85 % der 13- bis 15-Jährigen hier ganz oder 

eher zustimmen, tun dies in der Altersgruppe 16 – 18 Jahre 44 % und in der Altersgruppe der 

19- bis 21-Jährigen 39 %. 
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Die Möglichkeit einander ungestört zu treffen, findet von 55,2% volle oder eher 

Zustimmung. Männliche Jugendliche stimmen dem eher zu (53 %) als weibliche Jugendliche 

(45 %). 
 

Auch hier macht wieder das Alter den Unterschied: Je älter Jugendliche werden, desto eher 

nehmen sie Störungen wahr. Ungestört treffen können sich 54 % der 13- bis 15-Jährigen,  

41 % der Altersgruppe der 16- bis 18-Jährigen und 33 % der 19- bis 21-Jährigen. 

 
46,4% der teilnehmenden Befragten sind der Meinung, dass es an „ihren Orten“ zu viel 

Stress mit anderen Jugendlichen gibt. Dieser Stress ist quer durch alle Befragten relativ 

gleich verteilt, lediglich eine Altersgruppe weicht hier ein wenig ab: die 15- bis 18-Jährigen 

sehen die Situation mit 34 % an „Gestressten“ entspannter als die anderen Altersgruppen. 

 
Probleme mit Erwachsenen sehen 43,9 % der Befragten. 2 Faktoren spielen dabei eine 

Rolle. Der Wohnort: die jungen Rieder/innen berichten über mehr Probleme (43 %) als die 

jungen Menschen aus dem Umland (34 %). Entscheidend bei dieser Frage ist wiederum das 

Alter: Während die 13- bis 15-Jährigen und die 16- bis 18-Jährigen mit je 34 % sehr einmütig 

antworten, bewerten die 19- bis 21-Jährigen mit 57 % die Probleme durchwachsener. 

 
Schwierigkeiten mit der Polizei sind für 30,1 % ein Thema.  In der Altersgruppe der 13– bis 

21-Jährigen haben diese männlichen Befragten mit 28 % eher als weibliche (23 %) und jene 

aus Ried eher (31 %) als jene aus dem Umland (25 %).  Mit dem Alter nehmen die 

Schwierigkeiten zu:  13- bis 15-Jährige: 21 %, 16- bis 18-Jährige: 30 %,  

19- bis 21-Jährige: 45 %. 

 

Das Thema der Vermüllung ist für 60,9 % der teilnehmenden Befragten ein Problem. Das 

lässt die Vermutung zu, dass der „Dauerbrenner Müll“ von vielen Jugendlichen selbst als 

störend empfunden wird. Während sie einerseits häufig als Verursacher von zu viel Müll 

wahrgenommen werden, sind sie andererseits mehrheitlich als Gruppe der „Betroffenen“ zu 

identifizieren. In praktisch jeder Altersgruppe sieht mehr als die Hälfte der Befragten dieses 

Problem, etwas weniger Sensibilität gibt hier mit 46 % bei den 16- bis 18-Jährigen.  

 
Sachbeschädigungen an Jugendplätzen sind für 39,4 % der Teilnehmer/innen ein Problem. 

Die weiblichen Befragten sind hier in der Altersgruppe der 13- bis 21-Jährigen – mit 37 % 

sensibler als die männlichen mit 28 %.   
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So wurde die Aussage „Jugendliche sind an öffentlichen Plätzen 

in Ried gerne gesehen“ bewertet 

Insgesamt wurde diese Frage 365-mal beantwortet. 
 

 

 

ANTWORT  ANTWORTEN  

VERHÄL

TNIS  

★☆☆☆  1/4 

84 23,0% 

★★☆☆  2/4 

128 35,1% 

★★★☆  3/4 

102 27,9% 

★★★★  4/4 

51 14,0% 

 

 

Diese Frage wurde mehrheitlich (58,1 %) eher negativ beurteilt. Nur 14 % bewerten die 

Eignung mit 4 Sternen. 

 

Von allen Teilnehmer/innen beantworten weibliche Befragte die Frage tendenziell negativer 

(37 % vergaben 3 oder 4 Sterne) im Vergleich zu männlichen Befragten (47 %). 

Teilnehmer/innen aus Ried bewerten sie positiver (48 %) als jene aus dem Rieder Umland 

(41 %).  

 

Wenn wir von allen Befragten genauer auf die Zielgruppe der 13- bis 21-Jährigen blicken, 

ändert sich die Zustimmung nach Wohnort doch: die Rieder/innen aus dieser Altersgruppe 

bewerten hier mit 35 % positiver Zustimmung kritischer als jene aus dem Umland mit 43 %. 

Die sinkende positive Zustimmung orientiert sich auch hier ganz stark nach dem Alter: 

während in der Altersgruppe der 13- bis 15-Jährigen noch 55 % eher positiv zustimmen, sinkt 

diese Zustimmung der der Altersgruppe der 16- bis 18-Jährigen auf 30 % und bei den 19- bis 

21-Jährigen auf 19 %. 
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Jugend und Vereinsleben 
 
Bist du in einem Verein aktiv? 

Diese Frage wurde 358-mal beantwortet. 
 

 

Von den Umfrage-Teilnehmer/innen ist mit 

52,8 % etwa die Hälfte in einem Verein aktiv. 

Eine Gegenüberstellung jener 

Teilnehmer/innen, die Angaben aus Ried zu 

kommen (47,3 % Vereinsaktivität) mit jenen 

aus dem Rieder Umland (55 %) zeigt einen 

leichten, aber keinen nennenswerten 

Unterschied.  

 

 

 
 
Würdest du gerne bei einem Verein mitmachen? 
 

Diese Frage wurde 169-mal - von Personen, die bei keinem Verein sind - beantwortet. 
 
 

 
Jene, die nicht in einem Verein aktiv sind, 
wurden zusätzlich gefragt, ob sie sich 
vorstellen könnten, in einem Verein 
mitzumachen.  
 
Etwa ein Viertel (24,3 %) kann es sich 
vorstellen. 42,6 % geben an, dies für sich nicht 
sagen zu können. 

 

Eine Aufschlüsselung der Antworten nach Geschlecht oder Alter zeigt keine nennenswerten 

Unterschiede. Eine leichte Tendenz ist dahingehend ableitbar, dass die weiblichen 

Befragten sich eine zukünftige Vereinsaktivität eher vorstellen können (w: 27 %, m: 22 %).  
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Sichtweisen und Bereitschaft zur Beteiligung  
 

Wie werden folgende Aussagen bewertet? 
 

 

Die Bedürfnisse von jungen Menschen werden ernst genommen? 

 

Etwas mehr als ein Viertel der Befragten (27,6 %) stimmten der Aussage zu, Ried kümmere 

sich um die Bedürfnisse junger Menschen. Knapp die Hälfte stimmt dieser Aussage nicht 

zu, während etwa 23 % nichts dazu sagen können. 

 

Unterschiede gibt es hier nach einer mittlerweile bekannten Linie: Dem Alter. 13- bis 15-

Jährige stimmen zu 34 % ganz oder eher zu, die Altersgruppe der 16- bis 18-Jährigen tut dies 

zu 23 % und jene der 19- bis 21-Jährigen zu 13 %.  Große Unterschiede gibt es hier auch unter 

den Geschlechtern: Während die männlichen Befragten zu 36 % ganz oder eher zustimmen, 

tun dies unter den weiblichen nur 20 %. 

 

Gibt es den Wunsch mitzureden?  

 

Dem Wunsch, als junger Mensch mehr mitzureden in Ried stimmen 61 % der Befragten zu. 

Daraus lässt sich die Hypothese aufstellen, dass es ein hohes Interesse an Mitsprache gibt. 

 
Der Wunsch wächst mit dem Alter. Von den 13- bis 15-Jährigen wünschen dies 46 %, von den 

16- bis 18-Jährigen 48 % und von den 19- bis 21-Jährigen 84 % der Befragten.  
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Gibt es Bereitschaft aktiv mitzuwirken? 

 

 

Die Bereitschaft, aktiv an Aktionen und Projekten mitzuarbeiten, äußern 47,8 %, also 

knapp die Hälfte der Befragten.  

 
Jugendliche aus Ried zeigen etwas stärkere Bereitschaft als jene aus dem Umland (48 % zu 

41 %) und weibliche Befragte mit 45 % etwas stärkere Bereitschaft als männliche. Größere 

Unterschiede macht auch hier die Zugehörigkeit zu der Altersgruppe: Mit dem Alter steigt 

die Bereitschaft, sich auch aktiv einzubringen (13- bis 15-Jährige: 34 %, 16- bis 18-Jährige:  

40 %, 19- bis 21-Jährige: 69 % der Befragten). 
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Wissen Jugendliche, wo sie hingehen können, wenn sie eine Idee 

haben, um die Stadt für Jugendliche besser zu machen? 

 

Die überwiegende Mehrheit von 81,4 % gibt an, nicht zu wissen, wo man sich in Ried 

hinwenden kann, wenn man sich als Jugendlicher einbringen will. Die vor kurzem 

geschaffene Position der Jugendkoordinatorin findet hier ein mögliches Gebiet vor, in dem 

sie sich positionieren kann.  

 

Interessant ist hier, dass Befragte, die in Ried wohnen (23,9 %) gegenüber jenen aus dem 

Rieder Umland eher darüber Bescheid wissen, wo sie sich hinwenden können. 

 

Jene, die konkret genannt haben, wohin sie hingehen können, gaben an: 

 

• Streetwork: 14 x Kerstin, 13 x Streetwork 

• Plätze: 7 x Stadtpark, 6 x Weberzeile, 2 x Skatepark  

• Stadtstrukturen: 5 x Bürgermeister, 6 x Stadtamt (Anna, Gemeinde, Rathaus …) 

• Partei-Jugend 2 x  

• Sonstige Einzelnennungen: Jugendcoaching, Einzelpersonen, Schule, Familie 

 

Anmerkung: Die oftmalige Nennung von Streetwork hat nicht nur mit der jahrelangen 

engagierten Arbeit der genannten Streetworkerin zu tun, sondern liegt wohl auch darin 

begründet, dass Streetwork im Vergleich zu anderen Angeboten relativ viele Jugendliche 

zur Teilnahme an der Umfrage motivieren konnte.  
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Kommunikation und Information 
 
 

Fühlen sich die Umfrage-Teilnehmer/innen ausreichend darüber 

informiert, was sich in Ried für die Jugend tut? 

Diese Frage wurde 365-mal beantwortet. 
 

      Ja 

      Nein 

      Weiß nicht. Kann ich nicht sagen. 

 

 

ANTWORT  ANTWORTEN  

VERHÄLT

NIS 

Ja 55 15,1% 

Nein  161 44,1% 

Weiß nicht. Kann ich nicht sagen. 149 40,8% 

 

 

15 % der Teilnehmer/innen fühlen sich ausreichend über die Angebote für Jugendliche in 

Ried informiert. Am besten fühlen sich die Teilnehmer/innen zwischen 10 und 15 Jahren 

informiert. Befragte aus dem Rieder Umland fühlen sich etwas besser informiert (18 %) als 

jene aus Ried Stadt (13 %).  

 

Hier liegt Potential, durch die Umsetzung zeitnaher Maßnahmen, diese Quote zu erhöhen 

und Jugendangebote bekannter zu machen.  
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Woher bekommen die Jugendlichen Infos, was in Ried so los ist? 

Diese Frage wurde 350-mal beantwortet. 

 

 

ANTWORT  ANTWORTEN  

VERHÄLT

NIS 

Regionale Zeitungen 80 22,9% 

Soziale Medien (Instagram, Facebook... ) 176 50,3% 

Homepage der Stadt 7 2,0% 

Stadtzeitung 14 4,0% 

von Freunden/Freundinnen 218 62,3% 

von Eltern/Verwandten 125 35,7% 

von Menschen, die mit Jugendlichen arbeiten (z.B. 
Streetwork) 

46 13,1% 

Andere... (hier kannst Du reinschreiben) 9 2,6% 

 

 

 

Nicht überraschend sind es für Jugendliche vor allem die Sozialen Medien, über die sie ihre 

Informationen erhalten. Nur Freundinnen und Freunde spielen eine noch stärkere Rolle. 

Darüber hinaus sind es Eltern und Verwandte, die als Informationsquellen dahingehend 

dienen, was sich in Ried tut.  

 

Auch über regionale Zeitungen und Jugendarbeit, wie z.B. Streetwork werden 

Informationen eingeholt. Die Stadtzeitung und die Homepage der Stadt spielen hingegen 

keine relevante Rolle.  

 
Als sonstige Informationsquellen werden genannt (O-Ton):  #Kerstin #ich bin Jugendlicher 

#Memes #Ich weiß selber #Oma, Freunde, Verein, Schule, Happyfit #Gar nicht #bin Gamer  

#Soziale Medien #Von keinen #nirgens 
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Worüber hätten die Jugendlichen gerne mehr Informationen? 

Diese Frage wurde 351-mal beantwortet. 

 

 

 

ANTWORT  ANTWORTEN  

VERHÄLT

NIS 

Veranstaltungen und Projekte für die Jugend (z.B. Konzerte, 
Workshops ...) 

190 54,1% 

Angebote von Vereinen 99 28,2% 

Jugendrelevante Themen wie z.B. Liebe & Sexualität, 
Gesetze, Ausbildung ... 

102 29,1% 

Politik, die junge Menschen betrifft 95 27,1% 

Was los ist in Ried 208 59,3% 

Anderes ... (hier kannst Du reinschreiben) 13 3,7% 

 

 

Allgemeine Informationen darüber, was in Ried los ist (59,3 %) sowie Informationen zu 

Veranstaltungen und Projekten für Jugendlichen (54,1 %) werden jeweils von mehr als der 

Hälfte der Befragten gewünscht.  

 

Auch Informationen über Vereinsangebote, Jugendpolitik und jugendrelevante Themen 

werden von jeweils knapp 30 % der Teilnehmer/innen gewünscht.  

 

Als konkrete Informationswünsche wurden genannt (O-Text):  

Partys;  Memes; lgbtq sachen und mental health informationen; burger restaurant; Wann 

Festivals oder ähnliches im Bezirk Ried im Innkreis stattfinden und wo; Über soziale 

Projekte für die Jugend, die oben aufgelisteten Themen würden nie Jugendliche 

interessieren; Ausgehen; Wenn was für uns ist, dann will ich es wissen; Workshops & Kurse 
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Wohin gehen Jugendliche, wenn sie Unterstützung oder Beratung 

brauchen? 

Diese Frage wurde 351-mal beantwortet. 

 

 

 

ANTWORT  ANTWORTEN  

VERHÄLT

NIS 

zu Freunden/Freundinnen 249 70,9% 

zu meiner Familie 212 60,4% 

zu einer Beratungsstelle 10 2,8% 

zu einer Jugendeinrichtung 19 5,4% 

zu Vertrauenspersonen in Schule bzw. im Betrieb  25 7,1% 

Andere... (hier kannst Du reinschreiben) 29 8,3% 

 

Unterstützung und Beratung holen sich die befragten Jugendlichen mehrheitlich bei 

Freund/innen und der Familie. Beratungsstellen und Jugend-Einrichtungen werden weniger 

genannt. Das kann natürlich mit einem geringen Angebot zusammenhängen, vor allem im 

Rieder Umland, wo knapp die Hälfte aller Befragten wohnt.  

 

In der Rubrik „Andere“ wurde vielfach Streetwork gezählt, was hier offensichtlich als 

eigenständige Einrichtung wahrgenommen wird.  

 

Im Detail wurden unter „Andere“ genannt:  

• 9 x Kerstin   

• 7 x Streetwork 

• 7 x zu keinem/bleibe alleine 

• Nach hause #Bruder #Google #Bewährungshilfe 
 



21 
 

Von welchen Angeboten sollte es in Ried mehr 

geben? 
 

Diese offene Frage wurde insgesamt 254-mal beantwortet. 

In der Folge sind diese Ergebnisse nach Themenclustern und Altersgruppen sortiert, damit 

die dahinterstehenden Bedürfnisse gezielt zugeordnet werden können. 

Die Beiträge sind 1:1 im Originaltext übernommen und nicht korrigiert.  

Alle Beiträge (also auch jene, die über die hier ausgeführten Altersgruppen und Wohnorte 

hinausgehen) finden sich im Anhang ab Seite 39. 

 

Ein freies Antwortfeld zu „Dieses Angebot fehlt in Ried“ wurde ebenfalls angeboten. Sinn 

dieses Feldes - das natürlich auch Überschneidungen mit der Frage „wovon sollte es mehr 

geben“ herausfordert - war es, völlig neue Überlegungen und Ideen (über das bisher 

Bestehende hinaus) – zu ermöglichen bzw. einzuholen.  

Die Ergebnisse sind nicht geclustert, sondern in der gesammelten Form als eine Art 

„Ideenspeicher“ im Anhang ab Seite 46 dokumentiert. 
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Platz und Freiräume 

 

In der offenen Nennung („Von welchen Angeboten sollte es in Ried mehr geben?“), ist 

dieses Thema das am häufigsten genannte. Offenbar gibt es den starken Wunsch nach 

einem größeren Angebot an Freiräumen und Plätzen, wo sich Jugendliche (ungestörter) 

treffen können bzw. generell nach Treffpunkten.  

Die Beiträge sind 1:1 im Originaltext dokumentiert und nicht korrigiert.  

 

Ried Stadt, weiblich, 13 - 18 Jahre 

• Platz und (Frei)Räume 

• Jugendzentrum  

• Räume mit Couch und rauchen 

• Jugendzentrum  

• orte zu treffen 

• freizeitmöglichkeiten & orte auch bei schlechtwetter 

• Plätze für uns 

• Jugendplätze zum chillen 

• Freizeitplätze für Jugendliche und Kerstins Jugend pub 

• Mehr Bereich für Jugendliche 

• mehrere plätze für jugendliche 

 

Ried Stadt, männlich, 13 - 18 Jahre 

• Es soll mehr Orte für jugendliche geben zb abheng Orte oder Geschäfte 

• Netplace!!  

• Einfach Plätze wo Jugendliche sitzen können und sich treffen können  

• mehr Orte für Jugendliche  

• Chillen 

• Jugendräume oder Veranstaltungen zum miteinander treffen 

• Grünflächen, mehr Orte wo wirklich nur Jugendliche hingehen wollen ... 

 

Ried Umland, weiblich, 13 – 18 Jahre 

• Plätze zum ungestörten chillen mit überdachung und mopedparkplatz 

• Treffpunkte in freien, fitnessparcour wie im stadtpark 

• Freizeitaktivitäten, einladende Orte um etwas zu trinken ein Café oder so  

• Orte für Jugendliche. Partys ab 16 

• Mehr öffentliche Plätze an denen Jugendliche ihre Freizeit verbringen können  

• Mehr Plätze wo Jugendliche sitzen können, Mülltonnen, Regenschutz 

• Freizeitmöglichkeiten, Orte wo man sich treffen kann auch bei schlechtem Wetter 
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• Kleine Parks, ungestörte Bänke zum Sitzen 

• Parks 

• Jugendtreff  

• Plätze für jugendliche 

• Jugendtreff 

• Hinter Weberzeile sollen wieder Bänke stehen und aufgemacht werden!!! 
 

Ried Umland, männlich, 13 – 18 Jahre, Ried U 

• Jugend Zentrum  

• treffpunkt für autos/und motoräder 

• Spielplatz für eltere über 12/ 

• plätze zum sitzen (nicht nur eine bank) 

• Ein paar mehr Bänke im Park. 

• mehr "Treffpunkte wie Messegelände .... 
 

Bis 12 Jahre 

• Noch einen Spielplatz 

• Parks  

• Mehr Spielplätze nicht mehr so viel Stress  

• Jugendtreff der kontrolliert wird 

• Sitzplätze in der Stadt mit Schatten 
 

19 - 21 Jahre 

• Jugendtreffpunkt  

• Freizeit Schutz jugenhaus  

• Ungestörte Plätze für Jugendliche (nicht nur für eine Jugendgruppe) 

• Jugendtreff, Arcade, mehr Getränkeautomaten 

• Jugendzentrum 

• treffpunkt für jugendliche/erwachsene 

• Jugendgruppen im park die picknicks oder sportgruppen ... 

• Konsumfreie Plätze 

• Lougeplätze ala Schatzdorferplatz, Woglmayrgasse. ...  
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Sport- und Bewegungsangebote 

 

Stark gefragt ist auch mehr von diesen Angeboten. Dabei orientiert sich der Bedarf 

weniger an Angeboten, die durch Vereine abgedeckt werden können, sondern stark am 

Bedürfnis, Angebote unabhängig von Zeit und Strukturen – also stark individuell – 

nutzen zu können. 

Die Beiträge sind 1:1 im Originaltext dokumentiert und nicht korrigiert.  

 

Ried Stadt, weiblich, 13 - 18 Jahre 

• Freizeitangebot, Paintball…  

• Mehr ver. Vereine und außergew Sportarten (Yoga) ...  

• Outdoor-Skaterpark 

• Trampolinpark Skat park   

• Andere Sportarten skate park  Jugend pub 
 

Ried Stadt, männlich, 13 - 18 Jahre 

• Fahrradparcour, Skatehalle wo man auch Roller fahren darf, Sonntagsangebote, 

• Große Plätze mit Tischtennis, Boccia, Basketball, Funcourt 

• Eislaufhalle 

• Sport 

• Sport 

• besseren Basketballplatz 

• Sportplätze 
 

Ried Umland, weiblich, 13 - 18 Jahre 

• mehr Sport Aktivitäten 

• Hallenbad 

• Freibäder 

• frei zugängliche Sportanlagen 

• Skate Park 
 

Ried Umland, männlich, 13 - 18 Jahre 

• Die Eishalle soll moderner werden 

• Basketball platz, skatepark  

• Mehr Fußballplätze  

• fussbalplatz im zentrum 
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bis 12 Jahre 

• Eishockey  

• Basketball, Skaterpark 

• basketballplatz volleyballplatz 

• Skateparks 
 

19 - 21 Jahre 

• gratis bzw kostengünstig ZB Hallenbad teuer, Sportvereine bessere Angebote ... 

• Mehr Sportplätze & Outdoor Gym  

• skaterpark 

• Outdoorfitness 

• Skaterplatz 

• Sport, Gesundheit 
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Freizeit- und Kulturangebote 

Gewünscht werden hier einerseits allgemeine Freizeitangebote, andererseits Angebote, 

die unter dem Stichwort „Kulturangebote“ zusammengefasst werden können.  

Die Beiträge sind 1:1 im Originaltext dokumentiert und nicht korrigiert.  

 

Ried Stadt, weiblich, 15 - 18 Jahre 

• Freizeit & Kultur/Projekte + Veranstaltungen 

• Kultur (konzerte) 

• Aktivitäten für Jugendliche  

• Veranstaltungen oder Konzerte 
 

Ried Stadt, männlich, 13 - 18 Jahre 

• Spiele  

• jugend aktionen 

• Mehr Freizeit Aktivitäten  

• Clubs in der stadt, mehr coole veranstaltungen ... 

• Mehr Feier oder Parties 

• gratis kulturveranstaltungen, kleine nette Konzerte 
 

Ried Umland, weiblich, 13 - 18 

• kostenlose Musikveranstaltungen wie die des Kik 

• Jugendaktivitäten 

• Freizeitbeschäftigungen 

• Festivals, mehr Volksfest, Konzerte ... 

• Freizeitbeschäftigungen 
 

Ried, Umland, männlich, 13 - 18 

• Mehr Projekte um die Interessen von Schülern zu fördern. 

• Veranstaltungen 

• Sport und Freizeit  

• Spaßangebote in der Freizeit 
 

bis 12 Jahre 

• Freizeitaktivitäten 

• Freizeitaktivitäten 
 

19 - 21 Jahre 

• Konzerte. Festivals, Kultur und Sportveranstaltungen 

• Konzerte 
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Freizeit – Shopping - Lifestyle 

 

Einen oft genannten Wunsch stellen trendige Lifestyle-Angebote - wie bestimmte 

Shops oder die Gastronomie - dar.  

 

Ried, weiblich, 13 - 18 

• mehr Einkaufsgeschäfte, Für jugendliche eine Bar, mehr Aktivitäten 

• Foodlokal  

• Starbucks, berschka, ... 

• mehr essen 

• mc 

• fancy essen, food truck, mehr geschäfte in stadt 

• Disco, Clubs 

 

Ried, männlich, 13 - 18 

• Disco in Stadt 

• Rummel  

• Klubs in der Nähe der Stadt, die für auch für 16+ Jährige sind 

 

Ried Umland, weiblich, 13 bis 18 

• Shopping  

• Clubs, mehr Geschäfte zum shoppen, mehr Bars für Jugendliche  

• Mehr Kios die was nach Mitternacht noch offen sind  

• öftere Shoppingnights, mehr schnäppchen bei lokale, mehr sitzplätze für 

Jugendliche  

• Geschäfte  

• Bars für junge Leute, Musikabende mit Musik für junge Leute  

• Plus city 

• mehr Jugendliche Geschäfte 

• Bubble Tea 

 

Ried Umland, männlich, 13 bis 18 

• Computershops  

• KFC  

• mehr gewand shops 

• Große Elektrogeschäfte 

• Treffpunkt für Jugendliche mit Automaten  

• burger restaurant  
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• Clubs oder nachtgastronomie 

• Lokale für junge Erwachsene 

• disco in stadt 
 

bis 12: 

• KFC 

• Neuere Sachen und mehr gute Restaurants 
 

19 - 21 Jahre 

• kleine Cafés 

• Discos, Cafes für junge Leute, Shishabars 

• Mehr Orte zum fortgehen, feste, fortgehszene fehlt,  

• Bars, Gesunde Restaurants, Fortgehmöglichkeiten 

• Fortgehen 

• Mehr Freizeitangebote (Fokus auf Nachtgastronomie), Konzerte ... 
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Gibt es Dinge oder Themen, welche Jugendliche 

besonders beschäftigen? 
Die offene Frage nach Dingen oder Themen, die die Teilnehmer/innen beschäftigen, wurde 

insgesamt 184-mal beantwortet. 

In der Folge sind diese Ergebnisse nach Themenclustern bis zum Alter von 21 Jahren für 

junge Menschen aus Ried und Ried Umland sortiert.  

Die Beiträge sind 1:1 im O-Text übernommen und nicht korrigiert.  

Alle Beiträge (also auch jene, die über die hier ausgeführte Altersgruppe bzw. Ortsangaben 

hinausgehen) finden sich im Anhang ab Seite 51. 

 

Persönliche Themen  

• boys 

• Liebe 

• Sex 

• Liebe, 

• Liebe 

• Freunde 

• Freunde 

• Mit Freunden raus gehen  

• Schule oder Freunde 

• Schule  

• Schule  

• Schule 

• was kann ich nach der Schule machen? 

• Klamotten 

• Essen:) 

• Geld 

• kein Geld 

• Arbeit 

• Job 

• Meine Probleme 

• Bücher, Fälle die noch nicht gelöst wurden  

• Animes 

• Memes 

• Geschichte (WWII/WWI) 

• Panzer,Flugzeuge / Zweiter Weltkrieg/ Animes  

• Computer  
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• Programmieren 

• IT 

• Technik 

• Landwirtschaft 

• Landmaschine 

• Puch Moped Teile 

• Musik  

• Musik hören 

• Musik hören 

• Feuerwehr,  

• Meine Möglichkeiten in der Zukunft 

• Einigermaßen gut im Beruf zu sein. 

• Mjj 

• stress mit führerschein  

• auto fahren, baden, zocken 

• Fitness, gesunder Lifestyle, Ernährung 

 

 

Politik/Gesellschaft 

• Menschenrechte,  

• Klimaschutz 

• die Zukunft - mögliche Schwierigkeiten für mich und alle 

• Umweltschutz 

• Umwelt  

• Umweltschutz- und Bewusstsein 

 

• Politische Lage; Probleme heutzutage in der Welt; 

• Politik, Wirtschaft 

• Politik, was alles genau passiert in der Gegend wo ich wohne  

 

• Migrant/innen (beleidigendes Wort)  

• die Ausländer und deren Müll im Park.  

• Rassismus, homophobie, frauenrechte 

• Rassismus, Diskriminierung aller Art, Femizide, die Gleichstellung der Frau 

• Die Massenmigration und der Verlust der eigenen Volksidentität 

 

• LGBTQ 
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Leben vor Ort/spezielle Ried-Themen 

• das ried langweilig ist 

• Warum Ried so Langweilig ist 

• Was man in Ried machen kann 

• welche vereine gibt es in ried 

 

• von bekannten bevölkerungsgruppen gehen ständig provokationen u. ä. aus. man 

fühlt sich unwohl 

• Ja die älteren Personen die sich dann beschweren das man sich nicht dort aufhalten 

darf 

• Warum es in Ried so wenig Toleranz gegenüber Jugendlichen gibt. 

• Regeln in der weberzeile zumbeispiel oder im Park 

• Weberzeile 

• immer mecken erwachsene rum  

• Müll an öffentlichen Plätzen 

 

• Polizei strafen 

• Drogen, Alkohol, Strafen, Coronastrafen ich darf gar nichts mehr 

• Das es jetzt schon so viele stellen gibt zum Drogen verkaufen.  

• Stress mit Polizei 

• wieso die polizei ohne rechte und ohne das man was macht eine taschenkontrolle 

durchführt 

• Ja warum es in Ried oft Stress gibt  

• Stress kiwara  

 

• kaum Weiterbildungsmöglichkeiten bzw. Informationen nach der Matura 

• Soziale Möglichkeiten für die Rieder Jugend 

• Für Vereine Veranstaltungen leichter möglich (Strom ….)  

 

• Kerstin muss immer dableiben 

• Streetwork muss mehr werden 

• Jugendberatung 

 

• Man sollte in Ried endlich mehr Jugendstützpunkte haben 

• Mehr jugend treffen  

• Mangel an Jugendplätzen 

• Einfach mehr Orte, vielleicht sogar Hallen f. Jugendliche (Spielhalle) 
 



32 
 

Freizeit und Sport 

• fortgehen  

• Rauchen trinken fortgehn 

• Ausflüge  

• Fortgehn 

• Kunst 

• burger restaurant  

• Freizeitunterhaltung 

 

• Fußball Skaten ... 

• Fussball,radfahren  

• Fußball,  

• Fußball 

• Fußball 

• ativer sport 

• Warum es keine Skatehalle bzw. Eislaufhalle mehr gibt.  

• Sport  

• Sport 
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Das möchte ich den Stadt-Verantwortlichen 

(Bürgermeister, Stadtrat, Rathaus) unbedingt 

sagen:  

167 Teilnehmende an der Umfrage nutzen die freie Antwort-Möglichkeit für eine Nachricht 

an die Verantwortlichen der Stadt. Alle Beiträge sind hier ungefiltert – also im Original-Text 

und unkorrigiert - als „Message an die Stadt“ dokumentiert. 

 

• achtet mal mehr darauf was für polizisten ihr habt den die führen ohne einen grund 

eine taschenkontrolle durch und fragen mich 10 mal ob man drogen dabei hat und 

wird angeschrien wenn man nein sagt 

• Aktive jugendarbeit betreiben, man kann eher an fie jugendlichen ran kommen 

wenn mam direkt mit ihnen spricht. Dazu kann man auch ausgebildete 

jugendarbeiter konsultieren oder um hife bitten  

• bast scho 

• Baut bitte einen Skatepark 

• baut ein großes Hallenbad 

• Bessere Einbindung in Politische Entscheidungen(Umfragen, Verschiedene Wahlen 

etc) 

• Bitte baut mehr Bankautomaten 

• Bitte einen besseren Bürgermeister 

• Bitte einen skatepark  

• bitte emails beantworten - euch ewig nachrennen zu müssen wirkt äußerst 

unprofessionell  

• Bitte mehr für Leute ab 20  

• bitte nicht nur Spielplätze sondern auch Skat park ... 

• Bitte ohne Maske in der Schule 

• Bitte versuchen Sie,dass sie mehr für uns jugendliche anbieten zum unterwegs sein 

zum chillen 

• Bitte verunstaltet unseren schönen Stadtpark nicht mit frageürdigen 

Kunstobjekten(ich bin selber kreativ) bzw. die Landshut statue war ja rin absoluter 

Reinfall/eine gescheite Übersicht über News zu Baustellen Events etc mit einer 

Aufkistung was es dort ungefähr geben wird wäre sehr toll/mehr Offenheit und 

Transparenz 

• burger restaurant  

• Das es eine bessere Freizeit Anlage geben soll die öffentlich ist wie Skate Parks mit 

vielen Rampen  

• Das es mehr Freizeitplätze für verschiedene hobbys haben 

• Das es mehr für Jugendliche gemacht solmte 

• Das öffentliche Netz gehört UNBEDINGT ausgebaut!!!!!  

• Das Radarautos die Jugendlichen die mit dem Auto unterwegs sind verkraulen  
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• Das sie mehr auf junge Menschen schaun sollen 

• Das wir die Zukunft sind 

• dass die erwachsenen uns jugendliche nicht immer wegschicken von unseren plätzen 

und uns nicht ohne grund anmotzen oder meckern.  

• Dass ein Klub für 16+ Jährige eine sehr gute Idee wäre 

• Die Begegnungszentrum soll Fußgängerzone werden. Radarkästen eine Frechheit 

und schwächt ordentlich die Stadt 

• Die ganzen Radarautos machen Ried auch sehr unbeliebt. Auch bei älteren 

Personen.  

• Die Jugend kann in einer Stadt das Um und Auf sein. Daher wäre es sinnvoll ihren 

Wünschen entgegen zu kommen. Veranstaltungen wie das Rieder 

Volksfest/Oktoberfest sind für viele das Highlight des Jahres. Solche Momente 

wären in einer anderen Form für die Jugend, Wirtschaft usw. sehr gut und sollte auch 

das Ziel der Stadt sein solche Momente und Gefühle in einem nur mehr als einmal im 

Jahr zu geben! 

• Die Kerstin ist immer für mich da  

• Die sollen Plätze bauen für Jugendliche  

• die würden mir nicht zuhören 

• Drogenkonsum mikimieren aber nicht mit strafe schreiben 

führerscheinentziehungend das und das das ist nur für eire hosentaschen gut aber 

damit fickt ihr die jugend sie raten in schlechteren geschäften weil sie ein hass gegen 

den stadt kriegen junge leute brauchen einfach eien ablenkung sie brauchen 

beschäftigungen wo sie den drogen nicht in gedächtnis bekommen ich weis es von 

mir selber man raucht und kifft in ried weil er nicht weis was man sonst machen 

würde 

• du bist unfähig 

• Du hundesohn  

• Ein konsumfreier Treffpunkt für Jugendliche und ein zentral gelegener 

Basketballplatz wären super! 

• Einen beachplatz in der neuen Volleydomehalle bauen 

• Es braucht mehr sozialpädagogische angebote 

• Es gehört mehr in die Jugend investiert, schließlich sind dies die nächsten 

Wählerinnen und Wähler :) 

• es liegt zuviel müll herum 

• Es muss mehr Freizeitbeschäftigung geben 

• Es muss sich endlich etwas ändern. Wenn man sich mit Freunden treffen will, kommt 

immer die gleiche Frage: „Was machen wir?“ und es kommt auch die gleiche 

Antwort: „Ich weiß nicht, man kann in Ried nichts machen“. Sogar Erwachsene 

teilen diese Meinung. 

• Es passt alles  

• Es soll ein größeres Angebot für Jugendliche geben 
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• Es sollte einen platz geben wo man sich mit freunden treffen kann und wo genügend 

mistkübel sind weil es gibt keinen platz wo man sich am abend mit freunden treffen 

kann ohne das die polizei kommt wegen müll was andere hinterlassen 

• Es sollte in Ried mehr plätze geben wo die Jugendlichen chillen können und die 

Polizisten sollen nicht so rassistisch sein   

• Es sollte was neues geben etwas wo wir alle treffen oder reden können es ist immer 

das selbe hier    

• Es wäre cool wen es vestivals geben würde in ried von berühmten Personen 

• Es wäre super wenn Jugendliche von 15 bis 25 sich zu treffen und sich in ruhe zu 

unterhalten und nicht immer von der Polizei oder sonstigen Erwachsenen verjagt 

werden.   

• Es wird sich zu wenig um die Jugend gekümmert. Wir brauchen mehr Unterstützung, 

zum Beispiel einen Platz wie Netplace. 

• Euch interesiert es nicht wie es uns geht. ich glaube nicht das sich was ändert 

• eure bullen sind scheisse 4910 meine stadt ried 

• garnix 

• Gebt den spirtvereinen mehr unterstüzung bei veranstaltungen 

• Geld sinnvoll einsetzen 

• get on my leval 

• gleichberechtigung 

• Hallo, ich bin Lea und das geht noch 

• Hi 

• Hii 

• Hoffentlich passiert was  

• Hört euch mal die Meinung der Jugendlichen an, bevor ihr Meinungen von 2,3 

Leuten holt und selber was bestimmt 

• ICH KOMME NICHT AUS RIED 

• Ich mach euch nen rap wenn ich ein Tonstudio kriege 

• Ich möchte einen Zugan zu einem gratis Psychologen außerhalb der Schule / bzw. 

wenn es das gibt besser Informationen wie man da rankommt 

• Ich und meine Freunde wissen ziemlich nie wohin wir gehen sollen wenn wir uns 

treffen. Ich würds voll gut finden wenn es in Ried eine Indoor-Spielhalle geben 

würde. Jugendliche haben nie was zu unternehmen.  

• Ich weiss nicht 

• Ich würde mir mehr Freiraum für Jugendliche wünschen, weil man nirgendswo mal 

ein wenig Musik hören kann ohne dass man gleich angemotzt wird und damit meine 

ich nicht auf hoher Lautstärke. 

• Ihr müsst mehr auf uns Jugendlichen schauen, wir sind die Zukunft!! Im Park werden 

wir versprengt weil es Jugendliche gibt die sich nicht zu benehmen wissen!! Es sollte 

was geben, wo man sich wohl fühlt und nicht ausgestoßen 

• Ihr müsst mehr für uns tun 

• Ihr schaut nur auf Geld. Nicht auf uns. Warum is netplace zu? Euch egal... 
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• Ihr sorgt gut dafür das Jugendliche in die Schule gehen aber nicht wirklich wie es 

ihnen Mental geht.  

• Ja 

• Jugendliche mehr in ruhe lassen 

• Jugendliche müssen gehört werden, Jugendliche benötigen unbürokratische 

Anlaufstellen, streetwork ist viel zu selten auf den straßen  

• Jugendliche sollen mehr Möglichkeiten haben wie Aktivitäten die von der Stadt zur 

verfügung gestellt werden sei es sportlich oder auch um zu Reden  

• Jugendlichen zuhören 

• jungendliche mehr zuhören  

• Kann es ein Jugendzentrum geben 

• keine ahnung 

• Keine ahnung 

• keine ahung 

• KFC 

• konzentriert euch auf die richtigen bürger und unterstützt diese - rennt keinen neo-

liberalen, durch massenmedien standardisierten Trend nach!  

• Korruption ist Kacke  

• kümmert euch mehr um die Jugend  

• Lässt uns endlich wieder normal zusammen kommen und weg mit den Masken!!!  

• macht eine ordentliche Zukunftspolitik  

• Macht mal was und schmeißt das Geld mal für uns raus 

• Macht was für die Jugendlichen,aber für die Leute bis 25 Jahren 

• Mal was anderes in Ried 

• Mehr Aktivitäten für Jugendliiche 

• Mehr einsetzten für die Jugend  

• Mehr für die Jugend machen wo wir die Zeit verbringen 

• Mehr für die Jugendlichen, Züge die um 22-23 Uhr auch noch aufs Land fahren 

generell bessere Zugverbindungen 

• Mehr für die Menschen eintreten und weniger für Firmen und Industrielle 

• Mehr für Jugendliche einsetzten und deren Bedürfnisse  

• Mehr für Jugent in Ried einsetzen und hören 

• mehr jugend treff punkte 

• mehr Kameras 

• Mehr Mistkübel wären ein Anfang v.a. auf det Messer. Dort liegt so viel Müll herum. 

Ich war dabei bei der Müllsammelaktion und das war wirklich erschreckend. 

Jugendliche sorgen sicher inmer mehr für die Umwelt und ich denke, dass bei den 

Teilnehmern ein Bewusstsein dafür geweckt wurde.  

• Mehr Müll Entsorgung in der Stadt 

• Mehr Plätze in denen Jugendliche sich wohl fühlen , die rund um die uhr offeb haben 

• Mehr Projekte im Park zu starten ! 

• mehr sachen in ried mehr aktivitäten 

• Mehr Treffpunkte für Jugendliche 
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• mehr veranstaltungen 

• Mehr zum Thema Jugend  

• miau 

• Mit Musik und Gemütlicher Stimmung die Stadt jung halten 

• Mochts Ried a bissl schöner 

• Neee 

• Nichts 

• Nichts  

• Nichts  

• nichts 

• Nichts 

• Nichts 

• nichts 

• Nichts 

• Nichts 

• Nichts 

• Nichts 

• Nichts alter  

• Nix 

• Nix 

• nix 

• Nix 

• nix 

• Nix 

• nix 

• passt alles 

• Passt alles 

• Persönliche Beleidigung – genauer Wortlaut gelöscht 

• Raus mit den Autos! 

• Ried ist ein Kaff geworden mittlerweile  

• Ried ist ein sehr schöne und sauber Stadt 

• Ried ist mittler weile eine Absturz Stadt geworden! 

• Ried ist schön 

• Ried ist toll 

• Ried soll etwas gegen die Mobber der Schule unternehmen. 

• Ried stirbt langsam aus! Manche Freund fahren sogar nach Linz um fortzugehen 

oder um essen zu gehen weil sich einfach nix tut und die Qualität nachlässt 

• Schaft bessere Busverbindungen 

• Schaut auf die Jugend ohne Migrationshintergrund. Wir sind die Zukunft Europas. 

• Sehr geehrter Herr Bürgermeister, wie wärs mit ein paar Shishabars?  

• Setz dich mehr für jungendliche ein! 

• sie sollen uns mehr freiheit geben vorallem wenn es um corona geht 
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• Überlegt mit Verstand was Ihr in Zukunft in der Stadt plant , ansonsten wird sie noch 

leerer werden als sie schon ist.  

• verschenkt alkohol denn der macht Birne hohl 

• Videospile sind cool 

• Warum ihr die Eislaufhalle weggemacht habt. Oder warum ihr für Kleinkinder den 

Stadtpark macht aber nix für Ü13 jahrige macht.  

• Warum ist so viel Polizei unterwegs? Wir sind keine Kriminellen. Wir sind Kinder. 

_x1f494_ 

• Was habt ihr gegen uns?  

• Was macht ihr für uns?  

• weniger 30er zohnen und weniger Radarfallen  danke 

• Weniger Radar 

• wir brauchen bitte bitte bitte einen bubble tea laden und einen skatepark in ried 

anstatt 100+ neue wohnblöcke 

• wir brauchen einen starbucks bitte bitte bitte 

• wir brauchen mehr klamotten laden in der weberzeile 

• wir brauchen mehr orte für jugendliche 

• wir brauchen orte um besser und leichter soziale kontakte zu bilden 

• Wir jugendlichen wollen mehr plätze wo wir chillen können!!!!!!!!! 

• wir möchten eine spielhalle 

• Wir werden immer bestraft und dann gibt es Stress dahom 

• Wir würden gerne mehr mitspracherecht haben 

• Wir würden mehr Mitsprachrechte bekommen 

• Wohnungen in Ried ausbauen, nicht Felder!! 

• Zuwenig Angebot für Jugendliche  
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Anhang: 

Von welchen Angeboten sollte es in Ried mehr 

geben? 
Alle 254 Antworten auf diese Frage (Originaltext, unkorrigiert): 

• Airsoft Eislaufen Parkour Inlineskateplatz   

• Aktivitäten für Jugendliche  

• Andere Sportarten skate park  Jugend pub 

• Aufenthaltsplätze, Skate Parks, Essens möglichkeiten 

• Automaten 

• Bankautomaten 

• Bars für junge Leute, Musikabende mit Musik für junge Leute  

• Bars, Gesunde Restaurants, Fortgehmöglichkeiten 

• Bars, moderne und vegane Restaurants, chillplätze 

• Basketball platz, skatepark, treffpunkt für autos und motoräder, großer Parkplatz 

oder lange gerade (wie z.B. Angermayr hohenzell) zum Motorrad fahren bzw für 

stunts wheelies etc,  damit keine Verkehrsteilnehmer behindert werden. 

• Basketball, Skaterpark, Jugendtreff der kontrolliert wird, Möglichkeiten zum chillen 

(nicht der Park) 

• basketballplatz volleyballplatz 

• Breitensport 

• Bubble Tea 

• burger restaurant  

• Buubbletea 

• Café und Club für Jugendliche  

• Chillen 

• Chillplätze 

• Clubs in der stadt, mehr coole veranstaltungen ( Festivalwoche mit bekannten oder 

zumindest nicht ganz unbekannten musikern 

• Clubs oder nachtgastronomie 

• Clubs, mehr Geschäfte zum shoppen, mehr Bars für Jugendliche  

• Computershops 

• Die  Innenstadt belebt  

• Die Eishalle soll moderner werden, sowie mehr "Treffpunkte wie Messegelände oder 

Parkplätze " mit Mülleimer ausstatten. 

• disco in stadt, fusbalplatz im zentrum 

• Disco, Clubs 

• Discos, Cafes für junge Leute, Shishabars 

• e scooter 

• Ein paar mehr Bänke im Park. 
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• Ein Rieder Stadtfest (gerne auch in der Messe) für die jüngere Zielgruppe (DJ, 

Cocktailstände usw.) Ein modernes Lokal mit tollen Angeboten in der Innenstadt wo 

gezielt auf Jugendliche geachtet wird. (zB Happy hour von 19 - 20 Uhr Spritzer / 20 - 

21 Uhr Bier usw.) Ähnlich wie Lokale in Wien die die jungen aufgrund ihrer tollen 

Angebote locken. Mehr Outdoor Messeveranstaltungen!  

• Einen besseren Basketballplatz, mehr Grünflächen, mehr Orte wo wirklich nur 

Jugendliche hingehen wollen, damit man nicht von Erwachsenen oder Kindern 

gestört wird 

• Einfach Plätze wo Jugendliche sitzen können und sich treffen können  

• Eishockey  

• Eislaufhalle modernisieren (Eislaufdisko ist ziemlich lässig :)) 

• Electroscooter zum ausleihen, Sitzmöglichkeiten 

• Elektroscooter zum ausleihen 

• Es soll mehr Orte für jugendliche geben zb abheng Orte oder Geschäfte  

• Es sollte definitiv mehr für die Jugend in ried geben! Wir haben keine Möglichkeit 

uns mit freunden in der stadt zu treffen und irgendwo zu „chillen“ oder einfach zeit 

mit einander zu verbringen. Ausserdem finde ich den öffentlichen Verkehr 

schrecklich - es fahren viel zu wenige busse und so so is man als jugendlicher auf ein 

moped oder jemandem mit auto ngewiesen und wenn dies nicht der fall ist muss 

man treffen nach dem busplan planen und nicht nach seiner Zeit 

• e-scooter würden die stadt verschönern 

• Fahrradparcour, Skatehalle wo man auch Roller fahren darf, Sonntagsangebote, 

• fancy essen, food truck, mehr geschäfte in stadt 

• Foodlokal 

• Fortgehen 

• frei zugängliche Sportanlagen,  

• Freibäder 

• Freizeit beschäftigungen 

• Freizeit Schutz jugenhaus  

• Freizeitaktivitäten 

• Freizeitaktivitäten 

• Freizeitaktivitäten 

• Freizeitaktivitäten, einladende Orte um etwas zu trinken ein Café oder so  

• Freizeitangebot, Paintball… 

• Freizeitbeschäftiigungen  

• freizeitmöglichkeiten & orte an denen man sich bei schlechtwetter treffen kann 

• Freizeitmöglichkeiten für Jugendliche 

• Freizeitmöglichkeiten, Eislaufen, Kaffee - Bar für Jugendliche 

• Freizeitmöglichkeiten, Orte wo man sich treffen kann auch bei schlechtem Wetter 

• Freizeitparken, Festivals, mehr Volksfest, Konzerte für Jugendliche ohne 

Altersbeschränkung 

• Freizeitplätze für Jugendliche und Kerstins 

• Freizeitprojekte, sozialpädagogische betreuung 
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• Für Jugendliche mehr sachen 

• Für zum bsp skateparks oder andere Freizeitplätze 

• Gerenerell einen Platz, an dem junge Leute sich treffen können ohne dass es 

Probleme mit Erwachsenen gibt 

• Geschäfte  

• Geschichte 

• Gesschäfte 

• Gratis Eintritt bei freibad  

• Gratis Eis  

• gratis kulturveranstaltungen, kleine nette Konzerte 

• Große Elektrogeschäfte 

• Große Plätze mit Tischtennis, Boccia, Basketball, Funcourt 

• Hallenbad 

• Hinter Weberzeile sollen wieder Bänke stehen und aufgemacht werden!!! 

• Ich weiß es nicht 

• Ich weiß nicht  

• ich weiss nicht 

• Ich weiß nicht 

• Ich weiß nicht  

• jugend aktionen 

• Jugend organisationen, zb. Turniere veranstalten für Jugendliche 

• Jugend pub 

• Jugend Zentrum  

• Jugendaktivitäten 

• Jugendgruppen im park die picknicks oder sportgruppen nicht für eine Sportart 

sondern allgemein um fit zu bleiben 

• Jugendplätze zum chillen 

• Jugendräume oder Veranstaltungen in denen Jugendliche sich miteinander treffen 

können  

• Jugendtreff 

• Jugendtreff  

• Jugendtreff 

• Jugendtreff, Arcade, Skaterplatz, mehr Getränkeautomaten 

• Jugendtreffpunkt  

• Jugendzentrum  

• Jugendzentrum  

• Jugendzentrum  

• jugendzentrum 

• Jungendsportanlagen Streetsoccer 

• Keine Ahnung 

• keine ahnung 

• keine ahnung 

• keine ahnung 
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• Keine Ahnung 

• Keine Ahnung 

• keine ahnung bruder 

• Kerstin 

• KFC 

• KFC 

• Kleidung und lebensmittel 

• kleine Cafés 

• Kleine Parks, ungestörte Bänke zum Sitzen 

• Klubs in der Nähe der Stadt, die für auch für 16+ Jährige sind 

• Konsumfreie Plätze 

• Konzerte 

• Konzerte. Festivals, Kultur und Sportveranstaltungen 

• kostenlose Musikveranstaltungen wie die des Kik mit den Hot Pants Road Club, da 

hier doch auch viele junge Leute anwesend waren. 

• Kultur (konzerte) 

• Kunst und Kultur und Musikalische Events für junge Leute, second Hand vintage 

Flohmarkt, Bands oder DJs im Park ! 

• Landmaschinen Mechaniker 

• Lehrstellen  

• Lokale 

• Lokale (Cafe, Bar, Restaurants) nicht im Einkaufszentrum, öffentliche Sportplätze 

• Lokale für junge Erwachsene 

• Lougeplätze ala Schatzdorferplatz, Woglmayrgasse. Diese bunten Sitzecken geben 

ein modernes Bild ab und sind bewquem 

• Marihuana 

• mathe 

• mc 

• mcDonald 

• mcDonals 

• Mehr Angebote die junge Menschen gratis bzw kostengünstig beziehen können. ZB 

Hallenbad ist sehr teuer=nicht für Jugendliche. Sportvereine sollten bessere 

Angebote machen.  

• Mehr Bereich für Jugendliche 

• mehr Einkaufsgeschäfte, Für jugendliche eine Bar, mehr Aktivitäten 

• mehr essen 

• Mehr Feier oder Parties 

• Mehr Freiheit für Jugendliche,  

• Mehr Freizeit Aktivitäten 

• Mehr Freizeitangebote (Fokus auf Nachtgastronomie), Veranstaltungen wie 

Kleinfestivals bzw. Konzerte (insofern es Covid zulässt), eventuell 

Erlebnisgastronomie (Themenrestaurants) für Jugendliche 

• mehr freizeitplätze 



43 
 

• Mehr Freizeitplätze  

• Mehr Fußballplätze  

• mehr gewand shops 

• mehr Jugendliche Geschäfte 

• Mehr Kios die was nach Mitternacht noch offen sind  

• mehr mitrede recht für jugendliche  

• Mehr öffentliche Plätze an denen Jugendliche in Ried ihre Freizeit verbringen 

können  

• mehr Orte für Jugendliche 

• Mehr Orte zum fortgehen, feste, fortgehszene fehlt,  

• Mehr Plätze wo Jugendliche sitzen können da sollte es Mülltonnen geben, vielleicht 

sogar Schutz vor regen wo auch erwachsene Jugentliche nicht verscheuchen. 

• Mehr Projekte um die Interessen von Schülern zu fördern. 

• Mehr Sitzbänke, und in Schulen Tischtennis Tische 

• Mehr spielplätze 

• Mehr Spielplätze nicht mehr so viel Stress  

• Mehr Sport Aktivitäten  

• Mehr Sportplätze & Outdoor Gym  

• Mehr verschiedene Vereine (Schwimmen, Kunst), mehr verschiene und 

außergewöhnliche Sportarten (Yogakurs auch für junge Menschen,...) 

• Mehr Vielfalt 

• mehrere Plätze für Jugendliche 

• mehrere plätze für jungendliche 

• Mischung aus Bar und Restaurant - modern (Beispiel: VISTO Andorf) 

• Modernere nicht so teuere sachen. Wie zb starbucks, bershka… 

• Mülleimer 

• Mülleimer 

• Müllsammeln, Selbstverteidigung gegenüber Ausländern die im Park lungern. 

• Netplace!! Disco in Stadt, Streetwork, Sportplätze 

• Neuere Sachen und mehr gute Restaurants  

• Nicht so viel Müll  

• Nicht von Polizei angehalten werden. 

• nichts 

• Nix da 

• Noch einen Spielplatz 

• öftere Shoppingnights, mehr schnäppchen bei lokale, mehr sitzplätze für 

Jugendliche machen 

• Orte für Jugendliche. Partys ab 16 

• orte zu treffen 

• Outdoorfitness 

• Outdoor-Skaterpark 

• Pamptreck und Scatepark 

• park 
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• Parks  

• Parks  

• Parks 

• Parks 

• Parks 

• Plätze für jugendliche 

• Plätze für uns 

• Plätze wo man sich in ruhe mit seinen Freunden treffen kann 

• Plätze wo wir unsere Freizeit verbringen können 

• plätze zum abhängen, mehr Shopping Möglichkeiten, bessere Foodhotspots  

• plätze zum sitzen (nicht nur eine bank) 

• Plätze zum ungestörten chillen mit überdachung und mopedparkplatz 

• Plus city 

• Pokestops 

• Puch Moped Teile 

• Pumptrack, skatepark, graffiti Wand, basketball Platz,  

• Räume mit Couch und rauchen 

• Räumlichkeiten, aktzeptanz, und vor allem raum ums sich auszutoben und sich zu 

verwirkliche  

• rühige orte 

• Ruhige Treffpunkte für Jugendliche wo man Interessen austauschen kann z.B., ich 

würde gerne Leute kennen lernen aber ich bin introvertiert und mag es nicht so laut, 

eine Chillecke mit Lofi etc Musik und zum lesen oder gamen wäre mal etwas cooles 

• Rummel 

• S budget energy kuss 20 cent kosten 

• saufeeeeeen 

• Schule ,Lehre , ausbildungs machen 

• Schwimm 

• Shishabar 

• Shopping  

• Sitzplätzen in der Stadt mit Schatten, wo man Musik hören kann und auch bei 

schlechtem Wetter nutzbar sind 

• Skate Park 

• Skateerhalle wieder aufbauen es nervt komplett das ske zugemacht wurde 

• Skatepark und pumptrack 

• Skateparks 

• skaterpark, treffpunkt für jugendliche/erwachsene 

• Spaß 

• Spaßangebote in der Freizeit 

• Spieh arenas spiel halledn musik studio plätze wo junge ihre talente verbreiten 

können  

• Spiele  

• Spielplatz für eltere über 12 
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• Sport 

• Sport 

• Sport und Freizeit  

• Sport, Freizeit  

• Sport, Gesundheit 

• Sportangebote 

• Sportanlagen  

• Sportliche Aktivitäten, Schöne Parks , Lebensraum für junge schaffen  

• Starbucks, berschka, ... 

• Streetwork  

• Streetwork  

• Streetwork 5 mal die Kerstin bitte 

• Streetwork Kerstin  

• Streetwork Raum der is stabil  

• Tanzkurs 

• Toiletten 

• Trampolinhalle, russische Restaurants 

• Trampolinpark Skat park   

• Treffpunkt für Jugendliche mit Automaten  

• Treffpunkte in freien, fitnessparcour wie im stadtpark 

• Treffpunkte wo niemand gestört wird, überdachte plätze bz räume und regelmäßige 

sozialarbeiter vor ort mind. 2x in der woche 

• Treffpunkte, wo man eher unbeobachtet ist 

• Ungestörte Plätze für Jugendliche (nicht nur für eine Jugendgruppe) 

• Veranstaltungen für Jugendliche bzw. junge Erwachsene; Fortbildungen bzw. Kurse 

verschiedenster Arten 

• Veranstaltungen Kinderdiscos  

• Veranstaltungen oder Konzerte 

• Veranstaltungen, Freizeitangebote, Kurse, Vereine 

• Veranstanltungen 

• Verkehrsfreie Zone 

• Volleyball  

• Volleyballplatz 

• Von Vielem 

• Vorträge, Kabarett, Parks für Autochthone 

• wald 

• WALD 

• Weis ich nicht wohne nicht in ried 

• Weiß ich nicht 

• Weniger Radar 

• Wo man sich mit freunden treffen kann ( mit dem auto ) dort eventuell sportliche 

aktivitäten machen kann( volleyball badminton usw) 

• z.B. von Eislaufhalle 
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Dieses Angebot fehlt in Ried  

Alle 212 Antworten auf diese Frage (1:1 im Originaltext dokumentiert und nicht korrigiert): 

 

• Airsoft Eislaufenhalle (dauer geöffnet) Parkour platz  

• airsofthalle, trampolinhalle, go kart bahn 

• Alkohol 

• Alle 

• alles 

• Alles 

• Angebote wie Tischtennisplatz, Basketballplatz (Sportplätze) 

• Attraktive Lokale in der Stadt 

• ausruh platz 

• Autokino  

• Bands und DJs im Park für junge Leute, Flohmarkt, Kunst Kultur  

• Bars für junge Leute 

• Basketball platz, skatepark, treffpunkt für autos und motoräder, großer Parkplatz 

oder lange gerade (wie z.B. Angermayr hohenzell) zum Motorrad fahren bzw für 

stunts wheelies etc,  damit keine Verkehrsteilnehmer behindert werden 

• Basketball, Skaten, sportliche Sachen die kostenlos sind 

• Beliebtheit bei Jugendlichen 

• Bershka, Zara, Primark 

• bershka, zara, primark, bubble tee laden, mehr verschestauraiedene Rnts damit die 

auswahl groß ist 

• Besondere waren  

• Boxen 

• Breitensport Plätze 

• Bubbletea 

• burger restaurant  

• Bus und Bahn verbesserung 

• Buuble Tea 

• Café, Plätze, 

• Cafeehaus für uns 

• chill ecke 

• Chill place  

• Chill Platz  

• Chillen für Jugendliche  

• Club 

• Clubs und Starbucks 

• Cool Disco, Treffpunkt für junge Leute 

• Coole StartUps wie gesundes "Fast Food", z.B. Bowls etc. 

• Cooles Lokal mit jungem Publikum  
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• da wo wir ungestört sein können 

• Das der Brunnen wieder funktioniert. 

• Das gleich wie bei neun 

• Disco für Jugendlich. Die Kletterhalle ist schon voll alt&öde. Outdoor selbstgewicht 

Geräte. 

• Disco oder Bars ab 16 

• Diverse Geschäfte/Lokale, die Jugendliche anziehen und Treffpunkte darstellen wie 

beispielsweise ein moderneres Restaurant (Burger King, KFC, etc...), 

Nachtgastronomie ist auch ausbaufähig, eventuell in Verbindung mit besserer 

Infrastruktur bzw. besseren Busverbindungen in ländlichere Gegenden auch am 

Abend, mit Sicherheit auch interessant: (Indoor) Kart-Bahn, Mangel an 

"jugendlichen" Shops (auch in der Weberzeile) (FootLocker, Snipes, etc...), E-

Scooter anbieten (wie in Wien, Linz, etc...) 

• Dunkin‘ dounats  

• e scooter 

• Ein treffpunkt für jüngere und ältere  

• Einkaufsgeschäfte für Jugendliche, mehr Freizeitmöglichkeiten wie Tanzverein oder 

Spielhalle 

• Eishockey 

• Eishockey  

• Eishockey  

• Electroscooter 

• Elektroscooter zum ausleihen 

• Es wird zu wenig auf die jugemd gesetzt 

• Essensmöglichkeiten 

• Fahrradparcour, Skatehalle wo man auch Roller fahren darf, Sonntagsangebote 

• Fifa spielen  

• Fitness  

• footlocker 

• Freizeitaktivitäten 

• Freizeitaktivitäten 

• Freizeithalle für alles (Sport, Musik,…) 

• Freizeitpark 

• Freizeitpark 

• Freizeitpark 

• Freizeitpark 

• Gemütliche Fortgehmöglickhkeit 

• Gratis Therapie. 

• Großes Hallenbad!!!!!!! 

• Grünraum in der Stadt 

• Hallenbad mit Rutsche 

• Hip Hop Tanzen für Jugendliche  

• Ich weiß nicht 
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• Ich weiß nicht 

• Idk 

• jugend cafe 

• Jugendliche  

• Jugendliche und erwachsene Sportliche beschäftigung festival bowling  

• Jugendliche, freizeit, unterstützung 

• Jugendtreff 

• Jugendtreff 

• Jugendtreff  

• Jugendtreff 

• Jugendtreff 

• Jugendzentrum  

• Jugendzentrum 

• Jugendzentrum oder ähnliches  

• Jugenliche haben keinen platz um sich zu treffen auszutauschen, chillen 

• Junge Erwachsene  

• jutz 

• Keine Ahnung 

• keine Ahnung 

• keine ahnung 

• Keine Ahnung 

• Keine Ahnung 

• keine ahnung 

• keine Ahnung 

• keine ahnung 

• KFC 

• Kfc 

• KIM-ZENTRUM 

• kino direkt in ried drin 

• Konzerte tonstudio 

• Läden die es in Linz gibt zb:. Bershka, Zara, Primarkt  

• Landmaschinen 

• Lebensmittelladen 

• Lokale 

• Lokale welche auch für junge leute geeignet sind!  

• Marihuana 

• mathe 

• Mehr Abhängplätze außerhalb des zentrums, arcade, skateplatz 

• mehr chill plätze für jugendliche, mehr Clubs 

• mehr öffentliche gratis aktivitäten 

• Mehr Orte zum Rad fahren. Mehr coole gescheite. Orte zum Entspannen. Und noch 

mehr solche sachen 

• Mehr Plätze zum treffen.  
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• Mehr Shopping Night mehr konzerte veranstaltungen 

• Mehr Streetwork  

• Mehr zum shoppen 

• mehrere geschäfte 

• Mehrere Hobbyplätze 

• Motocross Strecke  

• Müll in dem Mistkübel schmeißen 

• Müll nicht auf den Boden schmeißen  

• Musik hobbytalente 

• Musikhalle. Ordentliche Eishalle. Rutschen im Hallenbad. Jugendcentrum 

• Nachtgastronomie, tanzclubs 

• Neutrale orte für Jugendliche.  

• Nichts 

• Nichts  

• nichts 

• nichts 

• Nix 

• Noch mehr Streetwork  

• öffentliche Klos 

• Öffentliche verkehrsmittel 

• Orte zum jugendtreffen 

• Outdoor gym  

• Outdoor-Skaterpark, Jugendliche Café,  

• Partys 

• pazar 

• Platz, caffee, musikräume 

• Plätze für Jugendliche 

• Plätze für Jugendliche  

• Plätze für uns, Jugendbeisl 

• Plätze in Ried zum chillen 

• plätze ohne Erwachsene 

• Plätze wo sich Jugendliche ohne Konsumzwang treffen können. Kegelbahn, offener 

Raum mit Billard, Dart, etc 

• Plätze, an denen keine Asozialen rumhängen:) 

• Puch Moped Teile Markt 

• Puff 

• Pump track  

• Pumptrack 

• Pumptrack 

• Radpark, Skaterpark, auch in der Halle 

• Raki kostet zu viel 

• Sehr viele 

• Siehe Frage davor 
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• siehe Punkt davor! 

• Skate Park 

• Skate park mehr Sportarten mehr Aktivitäten  

• Skateehalle 

• Skatepark 

• Skatepark  

• Skatepark, Mountainbike strecke 

• Skateparks 

• Skateparks und Skatebahnen 

• skaterpark  

• Skaterpark 

• Skaterpark  

• Skaterpark, poledance halle, 

• So ähnlich wie OceanPark Linz Pluscity 

• Sportanlagen die rund um die Uhr offen sind, Jugendtreffräume 

• Starbuck und KFC, Bershka, zara 

• starbucks 

• Starbucks  

• Starbucks 

• Starbucks, berschka 

• Starbucks, bershka… 

• Starbucks, bubbletea, KFC 

• Starbux Caffee 

• Street food, Attraktionen, Events  

• Streetwork 10x 

• Süßigkeitenladen 

• Tanzen 

• tanzen für jugendliche, einkaufsmöglichkeiten für jugendliche, spielhalle 

• Tanzkurse 

• Tischtennistische, Konzert-, oder Discoabend nur für Jugendliche im Kik 

• Trampolihalle 

• Trampolinhalle 

• Trampolinhalle 

• Trampolinhalle 

• Trampolinhalle, russische Restaurant, E-Bikes 

• Trampolinhalle,paintball,laisertag 

• Treffpunkt für Jugendliche mit Automaten  

• Treffpunkt im Winter oder an einem Sonntag, überdachte Flächen, Billiard,.. 

• Treffpunkte zum zusammen sitzen wo man nicht verjagt wird 

• überdächte plätze zum chillen 

• Überdeckte Plätze zum Aufhalten, zum Beispiel Netplace oder irgendwo draussen 

• vegane Restaurants, moderne uns umweltbewusste Unternehmenn (Essen, Mode, 

Informationen...) 
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• Veranstaltungen, Fortbildungen bzw Kurs für junge Erwachsene  

• Viel seht v I 

• Viel, Musik, Platz, beisl, pumptreck 

• Viele Sachen 

• Volleyball sandplatz im volleydome 

• Was? 

• weiß ich nicht 

• weiß ich nicht 

• Weiß ich nicht 

• Wenig Feier in Weberzeile 

• wenig möglichkeiten um zeit zu vertreiben, events 

• weniger polizei 

• Weniger Radar 

• Wiesen, gemütliche Platzal 

• Zara, Berhska, Starbucks  
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Gibt es Dinge oder Themen, die dich besonders 

beschäftigen? 
Alle 184 Antworten (1:1 im Originaltext dokumentiert und nicht korrigiert) auf diese Frage: 

 

• 30er Beschränkung macht die ganze statt noch unattraktiver als sie jetzt schon ist. 

• ativer sport 

• Ausflüge  

• Ausländer (Umgan, Gleichberechtigung) 

• Ausländergeuppen die andere Terrorisieren 

• auto fahren, baden, zocken 

• Bücher, Fälle die noch nicht gelöst wurden  

• burger restaurant  

• Bus und Bahn 

• Coroma 

• Das es jetzt schon so viele stellen gibt zum Drogen verkaufen.  

• das ried langweilig ist 

• Die Politik die nur in die eigene Tasche wirtschaftet und ohne Vorrausdenken 

handelt und nur der Bundesregierung nacheifert 

• Die schädliche Massenmigration und der Verlust der eigenen Volksidentität 

• die Zukunft - mögliche Schwierigkeiten die auf mich persönlich und uns alle 

zukommen 

• Drogen, Alkohol, Strafen, Coronastrafen ich darf gar nichtsmehr 

• Drogenhandel in Ried  

• Einfach mehr Orte, vielleicht sogar Hallen wo sich Jugendliche versammeln können. 

Eine Spielehalle zum Beispiel wäre optimal. 

• Einigermaßen gut im Beruf zu sein. 

• Einkaufen 

• Es nehmen so viele kinder snus und teinken alkohojl dass ist das haüfigste problem 

dass 16 jährige hinter der weberzeile die kleineren segieren und sich einen Spaß 

draussen machen 

• Es sollte den Vereinen leichtermöglich sein Veranstaltungen oder Aktionen 

durchzuführen. Gerade das Wasser und Strom-Thema ist sehr kostenintensiv, da 

man kaum wo schnell anschließen kann sondern immer die Energie Ried benötigt 

• Essen 

• Essen:) 

• Feuerwehr, Landmaschine 

• Fitness, gesunder Lifestyle, Ernährung  

• Freizeitunterhaltung 

• Freunde 

• Freundschaft  
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• Fußball 

• Fußball 

• Fußball Skaten ... 

• Fußball, Computer 

• Fussball,radfahren,fortgehen 

• Fußgängerzone in der Innenstadt. Einfache im Winter. Sand im Sommer 

• Ganja 

• Geld, fortgehn, boys 

• Geschichte (WWII/WWI) 

• gewisse Plätze in Ried sind von azzlacks belagert und die anderen fühlen sich unwohl  

• gibt nix 

• Hobbys 

• homophobia,racism, judemental people, sexism, feminism about men. a lot of 

people say men cant show emotions. basically i want equality 

• ich habe keine Freunde 

• immer mecken erwachsene rum  

• ja 

• ja biologie 

• ja das sehr viele wohnblöcke bauen 

• Ja die älteren Personen die sich dann beschweren das man sich nicht dorf aufhalten 

darf 

• Ja warum es in Ried oft Stress gibt  

• Ja, die Ausländer und deren Müll im Park. Und die Kiffer hinter der Weberzeile. Die 

private Stiege am Kapizinerberg, welche immer vermüllt wird. Und der Zirkus am 

Messegelände, der braucht HILFE.  

• Job, Kein Geld, Stress kiwara  

• Edit: ausländerfeindliche Beschimpfung  

• Keine 

• Keine ahnung  

• Kerstin muss immer dableiben 

• Klamotten 

• Klimaschutz 

• Klimaschutz 

• Landwirtschaft 

• LGBTQ 

• Lgbtq  

• Liebe 

• Liebe, Arbeit Geld 

• Man sollte in Ried endlich mehr Jugendstützpunkte haben 

• Mangel an Jugendplätzen 

• mcDonald 

• Mehr jugend treffen 

• Meine Möglichkeiten in der Zukunft 
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• Meine Probleme 

• Memes 

• Menschenrechte, Animes, Jugendberatung 

• miau 

• Mich persönlich interessiert Kunst und Programmieren sehr aber ich glaube 

besonders die Männlichen Jugentlichen haben viel mit Fußball spielen und Ballspiele 

zu tun. Vielleicht könnte man an beiden Themen etwas machen..  

• Migration, Bevölkerungsaustausch, Islamisierung, Totalitarismus der ÖVP 

hinsichtlich des Symbolverbots der IB und DO5 

• Mit Freunden raus gehen  

• Mjj 

• Müll an öffentlichen Plätzen 

• Mülleimer 

• Musik 

• Musik fusball junged ist unter drogen 

• Musik hören 

• Musik hören 

• Na (3x) 

• Na ned wirklich  

• Nein (41 x)  

• Nein eher nicht (2 x) 

• Nein eigentlich nicht (2 x)  

• Nein, ich denke nicht 

• Pandemie, wann vorbei sein wird 

• Panzer,Flugzeuge / Zweiter Weltkrieg/ Animes  

• Politik, was alles genau passiert in der Gegend wo ich wohne, was kann ich nach der 

Schule machen ?  

• Politik, Wirtschaft, IT 

• Politische Lage; Probleme heutzutage in der Welt; die Aufklärung über Social Media 

im Sinne von beispielsweise die mögliche Beeinflussung der Nutzer und das 

entstehende Suchtverhalten, welches viele an den Tag legen, aber selbst nicht 

merken.  

• Polizei strafen 

• Puch Moped Teile 

• Rassismus, Diskriminierung aller Art, Femizide, die Gleichstellung der Frau 

• Rassismus, homophobie, frauenrechte 

• Rauchen trinken fortgehn 

• Regeln in der weberzeile zumbeispiel oder im Park 

• Ried bietet kaum Weiterbildungsmöglichkeiten bzw. Informationen für Jugendliche 

nach der Matura - warum gibt es generell im Innviertel keine FH? Zwar ist das 

Angebot an weiterführenden Schulen mit Oberstufe groß, jedoch wäre es sinnvoll, 

wenn es in der Umgebung eine Möglichkeit gäbe, ein Bachelor- bzw. Masterstudium 
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abzuschließen, eventuell in Kooperation mit Unternehmen im Umkreis (FACC, 

Wintersteiger AG, KTM, etc...) 

• Ried bietet zu wenig tolle Projekte für junge Leute  

• Schule 

• Schule 

• Schule 

• schule 

• Schule oder Freunde 

• Schule,liebe,freunde,stress mit führerschein  

• Sex 

• Sex und Schminkkurse  

• Sexualität, psychische Probleme  ect  

• Situationen bzw Stimmungen in Schulen 

• Soziale Möglichkeiten für die Rieder Jugend 

• Sport  

• Sport 

• Sport, Legaliesierung von Mariuhana 

• Streetwork muss mehr werden 

• Stress mit polizei 

• Stress mit Polizei 

• Tattoo, Auto, Frauen, Bier 

• Technik 

• Umwelt 

• Umwelt 

• Umweltschutz 

• Umweltschutz- und Bewusstsein 

• Verkehrsprobleme 

• von bekannten bevölkerungsgruppen gehen ständig provokationen u. ä. aus. man 

fühlt sich unwohl 

• Warum die Jugend so verkorkst wird 

• Warum es in Ried so wenig Toleranz gegenüber Jugendlichen gibt. 

• Warum es keine Skatehalle bzw. Eislaufhalle mehr gibt.  

• Warum Ried so Langweilig ist 

• Was man in Tied machen kann 

• Weberzeile 

• Weberzeile 

• Weiß ich nicht 

• welche vereine gibt es in ried 

• Weniger Radar 

• Werken 

• wieso die polizei ohne rechte und ohne das man was macht eine taschenkontrolle 

durchführt 

• wo gibts alkohol 
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